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 אתר הקורס באינטרנט:           
א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס להכשיר סטודנטים בעלי ידע מעשי בכלי המחקר של הבוטניקה הארכיאולוגית בחפירה הארכיאולוגית, מהדיגום באתר, דרך ההצפה והמיון הראשוני במחנה, עד להסקת מסקנות וכתיבת דו"ח.

תוצרי למידה – 
1. להבין את דרך ההשתמרות של הממצא הבוטני באתר הארכיאולוגי.
2. להכיר את שיטות העבודה בשדה, ואת פרוטוקול הדיגום.
3. להכיר את מכונת ההצפה ואת דרכי הפעלתה.
4. למיין ולהגדיר ממצא בוטני ברמה בסיסית. 
5. לכתוב דוח העונה על שאלות המחקר שעלו בדיוני הקבוצה. 
ב. תוכן הקורס:
הרצאות, היכרות עם עבודת המעבדה, ועבודת שדה עם המעבדה בשטח.
רציונל, נושאים: 
יסודות הבוטניקה הארכיאולוגית לארכיאולוג החופר – הכנת ארכיאולוגים שידעו מה שאלות המחקר היסודיות של תחום הבוטניקה הארכיאולוגית וכיצד יוכלו להשתמש בתחום זה כמנהלי חפירות.
מהלך השיעורים: הקורס ייערך במשלחת חפירות תל צאפי, השיעורים יינתנו באתר הארכיאולוגי ובמעבדה ייחודית שתיבנה עבור הקורס, כולל מכונת הצפה, בינוקולרים ואוסף השוואה. הסטודנטים ישתתפו בחפירות, ידגמו ממצא בוטני, יפעילו את מכונת ההצפה, ימיינו ויגדירו את הממצא במעבדה. יינתנו הרצאות בנושאים שונים בתחום על ידי הצוות, וייערכו ישיבות קבוצתיות וכלליות לניתוח הממצא.
תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	מס' השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	 הערות

	1
	היכרות עם התחום ועם הצוות, הרצאה קצרה של כל חבר סגל המציג את תחום פעילותו/ה
	
	

	2
	היכרות עם מכונת ההצפה
	
	

	3
	נהלי העבודה בתחום: שימוש בציוד המחשוב, דגימה, צילום, דיגום בשטח
	
	

	4
	סיור בחפירה הארכיאולוגית
	
	

	5
	דיון בשדה: מהן שיטות הדגימה בבוטניקה ארכיאולוגית וכיצד מחליטים באיזו מהן להשתמש
	
	

	6, 8, 10
	חלוקת מטלות וביצוע חפירה ודיגום לכל קבוצה
	
	

	7, 9, 11
	עבודה מחנה ובמעבדה: הצפת הדגימות, מיון והגדרה. מפגש קבוצתי לדיון בתוצאות כל קבוצה, העלאת שאלות נוספות וחיפוש דרכי מחקר לפתרון.
	
	

	12
	סיכום התוצאות שהושגו ודיון בהגשת הדוחות.
	
	


ג. דרישות קדם: 
מבוא לארכיאולוגיה
השתתפות בחפירות
ד. חובות / דרישות / מטלות:
בקורס זה יש חובת השתתפות מלאה בחפירות ובפעילות אחר הצהריים, כולל הפעלת מכונת ההצפה, ומיון במעבדה. הנוכחות תיבדק מידי פעילות ותלמיד שייעדר מיותר מפעילות אחת לא יורשה להגיש עבודה מסכמת ולא יקבל ציון בקורס.
על כל סטודנט להגיש עבודת גמר שהיא דו"ח בוטני ארכיאולוגי העוסק בדגימות ובשאלות המחקר שבאחריות הסטודנט/ית.
ה. מרכיבי הציון הסופי:
עבודה מסכמת 100%
ו. ביבליוגרפיה:
חומר חובה לקריאה:

* Zohary, D., Hopf, M. and Weiss, E. 2012. Domestication of plants in the old world. 4th. ed. Oxford Scientific Publications.

ספר כללי המסכם את רוב הידע הקיים על מקורם וביותם של צמחי התרבות, והממצא הבוטני שלהם. ספר חובה לכל המתעניין בתחום, שפה בהירה וקולחת.
* ויס, א.  וכסלו, מ.  תשס"ה, בוטניקה ארכיאולוגית: שרידי צמחים ככלי לשחזור הסביבה, הכלכלה והחברה בימי קדם, אקרמן, א., פאוסט, א. וא. מאיר (עורכים), ארכיאולוגיה וסביבה, דברי הכנס ה-25, המחלקה ללימודי א"י וארכיאולוגיה ע"ש מרטין (זוס), אוניברסיטת בר-אילן.

מאמר המסכם את תחום הב"א בא"י ונותן דגשים לעבודה בשדה, קריאת חובה.
*Nesbitt, M. 1995. Plants and people in ancient Anatolia. Biblical Archaeologist 58:268-81 

מאמר המסכם בצורה יפה את תולדות הבוטניקה הארכיאולוגית בתורכיה, חלקים רבים רלבנטיים גם לנו. קריאת רקע מומלצת. 
חומר לקריאה מומלצת 

*Miksicek, C.H. 1987. Formation processes of the archaeobotanical record. Advances in archaeological method and theory 10: 221-247

The Art of Flotation: Archaeobotany in the field. http://archaeobotany.googlepages.com/home 
*Nesbitt, M. 1995. Plants and people in ancient Anatolia. Biblical Archaeologist 58:2 68-81.
van der Veen, M. 1993. Sampling for seeds. In: Van Zeist, W. and W.A. Casparie (eds.) Plants and ancient man. A.A. Balkema. Rotterdam/Boston. pp. 193-199.
van der Veen, M, and N. Fieller. 1992. Sampling seeds. Journal of Archaeological Science 9:287-298.
Weiss, E., Kislev, M.E. Simchoni, O. & Nadel, D. 2005. Small-Grained Wild Grasses as Staple Food at the 23 000-Year-Old Site of Ohalo II, Israel. 
Economic Botany 58S: 125-134. 
Weiss, E., Kislev, M.E. and Hartman, A. 2006. Autonomous Cultivation before Domestication. Science 312: 1608-1610. 
Weiss, E., Kislev, M. E., Simchoni, O., Nadel, D. and Tschauner, H. 2008. Plant-food preparation area on an Upper Paleolithic brush hut floor at Ohalo II, Israel. 
Journal of Archaeological Science 35: 2400-2414.
Hillman, G. C. (1981). Reconstructing crop husbandry practices from the charred remains of crops. Farming Practice in British Prehistory. R. J. Mercer. Edinburgh, Edinburgh University Press: 123-162.
Hillman, G. C. (1984). "Traditional husbandry and processing of archaic cereals in recent times: the operations, products and equipment which might feature in Sumerian texts. Part 1: the glume wheats." Bulletin on Sumerian Agriculture 1: 1-32.
ז. שם הקורס באנגלית:
Field course: Archaeobotany in the field and in the camp 
4

